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Effectif théorique : 71 personnels

Mais réellement 58 pour vous servir
Dans 1 hôtel, 2 restaurants, soit 200 000 repas par an.

L’externalisation est pilotée au niveau national par 
l’état-major des armées (EMA) et par l’économat des armées (EDA).

Elle concerne, en France, 8 sites, soit 14 restaurants et 3 hôtels. Le calendrier initial s’étendait d’août 2009 à mars 2010. Mais face à la complexité de l’action engagée, la bascule a été repoussée au début d’août 2010.
Conséquences inéluctables sur le service :

Cette modification intervenue dans le déroulement de la procédure d’externalisation engendre notamment des difficultés dans la gestion de la ressource humaine de l’établissement. En effet, malgré le glissement du calendrier, la procédure de reclassement du personnel, souci majeur, légitime et compréhensible du commandement local, a été activée. Ainsi 19 personnes du CMGL sont susceptibles de quitter l’établissement dans les semaines et mois à venir. Ce qui ne va pas être sans conséquence sur le fonctionnement du cercle malgré l’embauche en cours de contractuels (qu’il faudra cependant former).
Ainsi, la charge de travail s’accroît, les délais de traitement des opérations se sont allongés, et le seuil de rupture a été franchi dans tous les services qui ne sont plus en mesure d’accomplir, d’une façon nominale, correctement leurs missions.

Des actions correctrices immédiates sont prévues d’être mises en place afin de pallier aux urgences et d’assurer les missions principales du cercle.
Cependant, outre des suppressions progressives mais soigneusement étudiées de prestations privées et associatives, afin de récupérer du personnel (pour remplir la mission principale), des interruptions partielles ou totales sont à envisager :
P1 : Fermeture de l’activité bar le soir en semaine.
P2 : Fermeture de l’activité restauration le samedi.
P3 : Fermeture de l’activité  bar le week-end.
P4 : Fermeture de l’activité restauration le week-end.
P5 : Fermeture de l’activité BELLECOUR. 
Vous devez savoir qu’actuellement pour remplir la mission, tout le personnel, militaire et civil, « tourne » aux différents postes et qu’il sature. Compte tenu des nombreuses incertitudes qui pèsent encore sur cette expérimentation, il est difficile de relayer des informations totalement fiables en particulier auprès du personnel du CMGL concernant son devenir (conditions juridiques de reclassement encore à l’étude).
Cette situation sera ressentie jusqu’au mois d’août à moins que la date « butoir » ne soit encore repoussée, ce qui pourrait être possible.
Que va changer pour vous cette externalisation ? A priori pas grand-chose si on se tient au cahier des clauses techniques particulières (CCTP). Cependant les conditions d’acceptations sont dépendantes des sociétés candidates et de l’EMA. Ni la direction du cercle, ni l’état-major ne peut en répondre. A ce jour, seul l’avis d’appel à candidature a été produit. Les noms des futurs candidats autorisés à remettre une offre devraient être connus en janvier 2010.
Par contre, tout est fait pour préserver votre bien-être. 
En conclusion, soyez compréhensifs et patients  et surtout arrêtez de faire courir des bruits, de donner l’impression de tout savoir et d’apporter vos solutions. L’ensemble du personnel du mess fait de son mieux ! 
Le cercle s’attachera, au fur et à mesure des avancées, à vous communiquer des informations sûres.
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Ce que vous devez savoir sur le cercle mess de la garnison de Lyon (CMGL)
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Président du conseil d’administration du CMGL








