      RAYMOND DE CHATILLON

                  Une vie consacrée au spectacle

Quinze ans, le bas des pentes de « sa Croix Rousse »  la célèbre salle Rameau, il est là  plein de fougue face à une salle bondée….Aux premiers rangs, ses professeurs, curieux, pas vraiment étonnés de retrouver sur scène ce lycéen passionné, micro en mains, accompagné par quelques amis musiciens ! Ce soir là il chante sans se douter que la chanson ne s’arrêtera pas….

Lyon toujours, les cours de chant et de solfège, les auditions, les orchestres  amateurs , professionnels, régionaux , nationaux, les tournées, les grandes salles de danse à forte notoriété, les petits « parquets » de nos campagnes, les premières parties des vedettes du Hit de l’époque !…

Sa vie privée le fait «  débarquer » dans la plaine du Forez qu’il adopte et l’adopte ! Il crée sa propre formation, des générations de danseurs et d’amoureux s’en souviennent. Raymond de Chatillon, petit fils et fils de musiciens, nourri aux accents des « Grands » américains, Nat King Cole, Ray Charles, Fats Domino, Little Richard…..Mais aussi Stan Getz, Coleman Hawkins, Ella Fitzgerald  et bien d’autres encore. Il se retrouve naturellement chez certains « Français » comme par exemple Claude Nougaro qu’il admire depuis toujours, Charles Trenet et… Charles Aznavour celui qui chante « autrement ».

  C’est à ce dernier qu’il décide de rendre hommage à sa façon, à travers un récital, « La Vie de Bohême », récital qui l’entraîne dès l’an 2000 à travers la France, accompagné au piano par Guy Boulou, son inséparable complice.

