Extrait du livre « la courte vie de l’USFE »



 Les Unités Territoriales(UT), formées par des réservistes de l’armée française sont dispersées dans toute la commune .Dans ces troupes, est enrôlée une grande partie de la population Aquafortaine, avec une quantité de « trentenaire », mais aussi un bon nombre d’anciens du débarquement de PROVENCE, de la deuxième guerre mondiale. Sous l’autorité du Cdt AMATO, elles sont le plus souvent isolées dans toutes les fermes du territoire cantonal, afin de rassurer population et de s’opposer à une insécurité de plus en plus croissante.
Afin de « meubler » des situations passives, plusieurs anciens joueurs de l’USFE, s’organisent et proposent une équipe de football, dite « Territoriale ».

Des rencontres amicales « hors service militaire » seront organisées sur le stade municipal et plus particulièrement par Gilbert MARQUES et Nono FERNANDO.
La mairie et les autorités militaires donneront leurs accords .Les adversaires ne manqueront pas. De nombreuses équipes corporatives seront invitées à Fort de l’Eau.
· Dimanche 9 Mars : match amical à 8 h, entre les joueurs des Unités Territoriales et les joueurs de la Dépêche-Quotidienne d’Algérie .Un casse-croute clôturera cette matinée sportive .La participation aux frais est de 500 F.
· Jeudi 6 Mars à 17 h : préparation au match de Dimanche contre la presse Algéroise.
· Nos territoriaux se sont entrainés pour ce match amical, face aux cadets de l’USFE. (mieux vaut commencer par des jeunes !)

· Certains ont du s’allonger après dix minutes de jeu.
· Les Gilbert SINTES, René SINTES, Fernand SINTES et Michel SINTES, Michel TRIAY, Amédée ALLES, ALVANO, COSTA, SERGENT ont prouvés leur semblant de forme .Quand à Norbert FERNANDO, il sera l’homme sur qui l’on comptera pour assurer la défense et marquer des buts.
· Une vedette, sera présente également : le brave AUGUSTE dit « Caramel ».
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Programme pour la journée du 23 Mars 1958:

· Unité territoriale contre le SC Hôtel ALETTI  à 8 H.
· USFE II (réserves) contre SC ABC (anciennes gloires du football Algérois).

· Cadets USFE / Cadets OCBOF à 11 H 30. (les cadets Aquafortains sont champions de leur groupe)
Le mahonnais.

