LA TRANSBRACONNIENNE LA TÊTE DANS LES RAYONS ! 

Les 160 bénévoles attendent un millier de vététistes de toute la France et même de Hollande demain au départ de Mornac 

23.05.2009

Sylviane CARIN 


Jean-Pierre Binchet et Gilles Delavaud en connaissent un rayon sur le VTT • photos Romain Perrocheau


Une forêt de VTT. La Transbraconnienne porte bien son nom. Ce dimanche, le club mornacais attend un millier de vététistes à la salle des fêtes dès 7h du matin (1). Au programme: quatre randonnées (15, 25, 45 et 60km) à travers les forêts de Bois-Blanc, La Braconne et Dirac et deux raids (80 et 100km) qui allongent la boucle jusqu'au Clédou et Monchoix.

«2.300 mètres de dénivelé, ça ne rigole pas, ça va secouer», prévient Jean-Pierre Binchet, le président du Braconne-Rando-Club de Mornac (BRCM). Ses 160 bénévoles et ses 115 licenciés connaissent le terrain. Une vingtaine d'entre eux ont même exploré le circuit le plus long, histoire de tester leurs mollets.

«Ils sont partis à 7h12 et sont rentrés à 19h30 après s'être arrêtés pour les ravitaillements et le déjeuner de pâtes», raconte l'organisateur. Dix heures de selle, bien loin du record établi l'an passé par un Libournais en 4h57. Ce spécialiste avait grillé toutes les pauses «cacahuètes» sans cramer ses forces. 

Gilles Delavaud, l'un des traceurs des circuits, apprécie en connaisseur. Comme beaucoup d'autres fêlés du tout-terrain, il aime se frotter aux obstacles naturels. «Après la course et le foot, je savais que je ferai du VTT. Ma première sortie avec un engin de 18kg, une horreur, je l'ai faite sous l'orage. Je suis rentré crotté de la tête aux pieds. J'étais comme Obélix dans la forêt», se souvient le quinquagénaire qui a troqué son premier vélo pour une superbe monture de 2.500 euros. «11,6kg. Tout suspendu !» Les amortisseurs effacent avec souplesse les soubresauts des chemins.

Pas une compétition une «balade» touristique

Il n'y a plus qu'à essayer et le virus s'attrape aussi vite que la sauterelle dans le potager. Suffit d'anticiper.

La Transbraconnienne, balade des familles à la fin des années 90, a franchi une étape en 2006, en proposant des raids. Une manière de s'inviter dans le gotha des clubs de VTT. 

Depuis lors, les inscriptions affluent de toute la France et même de Hollande. Le gîte de Bois-Blanc est réservé de longue date. Les raiders joignent le tourisme au sport. Ils repartent avec une pochette-souvenir, contenant pineau, tee-shirt et plaque de cadre. Une invite à revenir.

«On est amoureux de notre terroir et on a envie de partager cet amour», confie Gilles Delavaud. La Transbraconnienne n'est pas une compétition. Plutôt une tranche de bonheur qu'il vaut mieux tartiner d'un peu d'entraînement pour bien la digérer.

1) - Départ des raiders dimanche à 7h30 devant la salle des fêtes de Mornac.

Inscriptions au 06.81.52.30.98.
12€ pour les licenciés,
15€ pour les non licenciés.

- Départ des randonneurs à partir de 8h au même endroit.
Inscriptions sur place. 3,50€ pour les licenciés, 5,50€ non licenciés. 
