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Association TRIDENT
No W221000677







36, rue des Hortensias





                                    22380    Saint Cast Le Guildo





A l’attention de Monsieur Le Maire.

Monsieur,
Je viens vers vous au nom de l’association Trident , de ses membres et des plaisanciers du port du Guildo, au sujet de la cale du Guildo.

Printemps, Eté et Automne 2009, nous n’avons cessé de demander un nettoyage systématique de la cale, afin de pouvoir y mettre à l’eau nos bateaux ou annexes pour aller à nos mouillages.

J’ai vu à ce sujet plusieurs fois monsieur Yves HERVE, qui m’a assuré d’un passage deux fois par semaine par les employés municipaux.

Je peux vous assurer que ce n’était pas le cas, car des plaisanciers et moi-même avons du nettoyer la cale pour pouvoir en profiter, heureusement qu’il y a un robinet sur le quai avec le tuyau d’eau.

Mais aujourd’hui, le nettoyage à la pression n’est même plus possible tant il y a de la vase, comme vous pouvez le constater sur les photographies jointes.

De ce fait la cale est à ce jour impraticable, il faudrait un bulldozer pour la nettoyer, il y a plus de trente centimètres de vase.
Pourriez-vous faire en sorte que le nécessaire soit fait, cela ne demande pas beaucoup de moyens dans la mesure où c’est fait régulièrement, pour exemple les cales de mises à l’eau sur la Rance sont faites quasiment tous les jours, ayant le même soucis avec l’apport d’alluvions.

De plus, j’en profite pour vous demander la pose de trois ou quatre anneaux dans le sol de la descente de la cale afin d’y amarrer nos bateaux le temps de remonter remorque et véhicule, ainsi qu’un marquage au sol pour interdire le stationnement aux abords de la cale afin d’y permettre de manœuvrer, car il n’est pas rare d’y trouver des voitures, voire même des camping-cars, cet été monsieur Yves HERVE étant sur place, j’en ai profité pour lui montrer le « civisme » de ces « touristes ambulants ».

Je vous remercie au nom de notre association et des plaisanciers du port du Guildo de prendre un intérêt particulier à notre demande, et dans l’attente de vous lire je vous prie d’accepter mes sincères salutations.

Saint Cast Le Guildo

Le 12 Février 2010
Président

Francis GAUTIER
Tél. : 06.32.92.10.47.

Mail. : francisg22@free.fr
Site. :  http://associationtrident.e-monsite.com/
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