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Saint Cast Le Guildo le 22 Mars 2010




A l’attention de Monsieur Le Maire.

Monsieur,
Je reviens vers vous au nom de l’association Trident , de ses membres et des plaisanciers du port du Guildo, au sujet de la cale du Guildo.

Avant tout merci d’avoir réagi aussi rapidement à notre dernier courrier du 16 Février 2010, vous demandant de faire le nécessaire quant à l’envasement de la cale du Guildo, dès le Vendredi le nettoyage était fait. Nous l’avons de suite signalé sur notre site ; http://associationtrident.e-monsite.com/rubrique,envasement-cale-du-guildo,1040702.html
Mais, car il y a un mais, il n’y a malheureusement pas de suivi, ce qui fait que la cale est à nouveau envasée, et avec l’approche des beaux jours nous sommes amenés à l’utiliser plus souvent qu’en hiver.

Ce week-end, nous étions plusieurs à vouloir descendre nos bateaux pour profiter des plaisirs de la mer par ce beau temps, mais il nous était impossible de descendre avec nos voitures, même en 4x4.

Nous avons alors retroussé nos manches et avec les moyens du bord avons enlevé cette vase pour que la cale soit accessible.(voir photos jointes)
J’ai croisé monsieur Yves HERVE lui en ai parlé, et à ce que j’ai compris il n’y a pas d’employé municipal qui pourrait le faire.

Ce que nous demandons n’est pas impossible, en effet toutes les semaines un employé municipal vient au Guildo sur le site du port pour les sanitaires. Il lui en coûterait environ ¾ heure à une heure de travail au plus  pour donner un coup de jet ; et cela coûterait moins cher à la commune qu’un nettoyage par un engin comme il a fallu la dernière fois.

De plus, j’en profite pour vous redemander la pose de trois ou quatre anneaux dans le sol de la descente de la cale afin d’y amarrer nos bateaux le temps de remonter remorque et véhicule, ainsi qu’un marquage au sol pour interdire le stationnement aux abords de la cale afin d’y permettre de manœuvrer.
Je vous remercie au nom de notre association et des plaisanciers du port du Guildo de prendre un intérêt particulier à notre demande, et dans l’attente de vous lire je vous prie d’accepter mes sincères salutations.

Saint Cast Le Guildo

Le 22 Mars 2010
Président

Francis GAUTIER
Tél. : 06.32.92.10.47.

Mail. : francisg22@free.fr
Site. :  http://associationtrident.e-monsite.com/
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