Le 30 mai 2009, I’ECOLE JEANNE D’ARC, en regroupant enseignants, élèves, parents et amis, de septembre 1953 à nos jours, fêtait le cinquantième anniversaire de la construction du bâtiment:

« Des retrouvailles inoubliables »... « Des retrouvailles géantes »... Notaient les journaux du Sud-ouest.

Depuis des mois et des mois, Madame Angèle FOURCADE, directrice actuelle de l’Ecole, et toute une équipe, assidues à la préparation, envisageaient un rendez-vous grandiose, magnifiquement élaboré.

Avec d’autres, j’ai été ravie de répondre à cette invitation. « Elles ont fait le voyage de Bretagne »...

«Ils sont venus des quatre coins de France et de bien au-delà des frontières pour commémorer un bien bel évènement » relatent les journalistes.

La fête commence à la Cathédrale Sainte Marie, par l’Eucharistie présidée par Mgr Marc AILLET, évêque de Bayonne et d’Oloron, assisté de plusieurs prêtres, « célébration chantée par les jeunes écoliers sous les yeux de leurs parents. « La présence de tant d’enfants et de familles démontre le caractère prophétique de la décision du Chanoine CAPBLANCQ de fonder cette institution » fait remarquer le Célébrant.

Et la Directrice d’ajouter: « Cette journée est,  pour nous, le moment de remercier ceux qui sont à l’origine : à savoir  - le Père CAPBLANCQ et ses fidèles collaborateurs religieux et laïcs... Ce projet audacieux mérite bien la reconnaissance des héritiers que nous sommes, à quelque titre que ce soit, enseignants, parents, élèves. Cet héritage, nous le respectons, en menant à bien la tâche qui est la nôtre» Oui, très grand merci à vous, Mr Le Curé, à nos Sœurs pionnières, à nos Amis bienfaiteurs, à la Population oloronaise. L’accueil, la disponibilité, le partage et le service étaient présents...

A l’issue de la cérémonie, apéritif pour tous, au 14 Rue de Révol, à l’ECOLE JEANNE D’ARC « mise sur son trente et un » ...Peu à peu, la cour se remplit, s’anime, la joie est au rendez vous...

Les invités s’approchent de la scène pour écouter les enfants qui souhaitent à tous « la bienvenue », dans cet environnement reconnu mais quelque peu modifié...Les serveurs sont « à pied d’œuvre» : chacun déguste boisson et petits gâteaux...Les amis se rencontrent, les anciens se retrouvent, les visages s’éclairent...L’ambiance est au « beau fixe »

Je profite d’un instant pour visiter les classes, et, par les fenêtres des 1 et 2 étages, je prends quelques clichés de ces centaines et centaines de personnes qui vont et viennent, en quête de nouvelles rencontres.

En route vers la salle Laulhère préparée pour ces retrouvailles... L’équipe d’accueil, fidèle au poste, attend les 520 invités qui arrivent en famille ou entre amis. Chaque groupe d’installe  à la place choisie...Le service commence:

C’est un n repas copieux et de bon goût, apprécié de tous, combien  joyeux, agrémenté comme il se doit en de telles circonstances, de musique et de chansons, de discours et de photos. Dans les allées et venues, quelle heureuse surprise de refaire connaissance avec d’anciennes élèves et de rappeler quelques bons souvenirs...

Retour à JEANNE D’ARC: un montage et une exposition de photos, de jadis et d’aujourd’hui, sont proposés aux invités qui le désirent. Nouvelles découvertes pour les uns et les autres.

Le repas du soir qui groupe 300 convives permet à certaines personnes, empêchées d’être présentes à midi, de participer à la fête, pour la satisfaction de tous, dans une ambiance très chaleureuse. Cette journée s’est terminée très tard dans la soirée...

Pour la Directrice, Angèle FOURCADE, la mission est accomplie. « Le projet était d’envergure. Une équipe de passionnés l’a concrétisé. L’enthousiasme des participants fait chaud au cœur. C’est un formidable moteur pour l’avenir »... « Nous n’avons pas oublié ceux qui n’ont pu être présents »...

Très grand MERCI à TOUS !...                Noéllie JULIO

