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Focus sur : L'oeil de Fraise


L'Oeil de Fraise (Ojo de Fresa) est un pigeon de Vol d'environ 350 grammes. Il s'agit d'une des plus ancienne race qui est originaire de Catalogue, en Espagne.

Une de ses caractéristiques principales est sa tête qui doit être la plus large et courte possible. On la compare à une bobine de fil... Le tour de ses yeux est une caroncule prohéminente rouge vif, ce qui justifie pleinement son nom !
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L'avis de l'éleveur, M. Jean-Marie OTHELIN (dépt. 54) :
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" Ce petit pigeon vif et alerte est un excellent reproducteur ; il couve et élève parfaitement ses petits. Très précoces, il n'est pas rare de voir des sujets de 3 mois s'accoupler dans la volière des jeunes. Je n'hésite pas à le conseiller aux colombiculteurs débutants ainsi qu'à ceux qui ont peu de temps à consacrer à leurs protégés. Cette race, devenue rare en Espagne, ne compte que 3 éleveurs en France... Alors pourquoi pas vous ?!? "
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Pour contacter cet éleveur : envoyez-moi votre message via le formulaire de contact afin que je lui transmette. Un grand merci à Jean-Marie pour la conception de cet article.

Le Club Français des Pigeons de Races Ibériques : http://www.pigeons-france.com/clubs/home/index.php?r_nav=home&p_nav=accueil&leclub=29
Prochaine Race à la Une ! : le Bagadais de Nuremberg
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