ASSOCIATION DE DEFENSE DES RIVERAINS DU BOULEVARD FAYOL

23 rue des Perrières 42700 FIRMINY

                                                                                                          Firminy le 14 Avril 2010
Courrier adressé à tous les conseillers municipaux.
                                                                                                  Madame, Monsieur le Conseiller 
                                                                                                  Mairie de Firminy
Madame, Monsieur,
 Notre ville est connue par le patrimoine Le Corbusier. Les événements récents ont malheureusement mis sur le devant de la scène le quartier de Firminy Vert. Tout le monde s’active. Ce quartier à toujours fait l’objet de toute l’attention des différentes municipalités. Dans le quartier de l’abattoir une opération d’envergure est engagée.

 Fayol rien ! Nous estimons que notre quartier a grand besoin que l’on s’intéresse à lui rapidement.

 Le quartier de Fayol depuis de trop longues années subit les nuisances liées à la circulation qui ne cesse d’augmenter. Le phénomène s’est amplifié avec la fermeture des bretelles d’entrée et de sortie de la gare en 2006.
Tout le trafic du centre de Firminy vers l’autoroute transite par le boulevard. Cela était prévisible, mais n’a pas été pris en compte. Le parvis devant la gare est superbe ! Moins attrayant l’environnement pour ceux qui vivent le long du boulevard.

Le développement du centre commercial des Prairies n’a fait qu’amplifier les difficultés. L’accès traité en 2005 dans la précipitation et surtout sans concertation ne répond pas aux conditions de trafic et aux règles de sécurité. Son aménagement à réduit la largeur des trottoirs, n’a pas pris en compte l’accès des poids lourds à la zone commerciale. Cela rend dangereux l’accès à certaines habitations ainsi que le cheminement piétons. 

 Concernant la partie haute, la déviation du RD 500 pourtant envisagée à partir des années 1970, inscrite aux POS des deux communes dans les années 1990 et les arrêtés de DUP signés en 2006, nous laissaient l’espoir d’une réalisation rapide !!

Nous avons expliqué dans la presse écrite et télévisée le quotidien des riverains le long du boulevard 

.  

 Aux sceptiques qui pensent qu’il y a d’autres solutions, nous disons qu’à ce jour, il n’a pas été présenté un début d’alternative concrète. Il serait illusoire de penser que la solution se trouve en Haute Loire. Pourquoi les collectivités locales du département voisin viendraient régler notre problème ? Et si cela était leur intention, faudra-t’il attendre encore 40 ans ? 

 Un prolongement du COS ? La garantie qu’il ne s’agit pas de cela a été apportée en 2001 par les responsables de l’équipement. A ceux qui l’envisagent, se sont-ils posé cette question simple : Où pourrait t-il passer et quand ?

 Au cours de nos deux rencontres avec le maire, nous  avons évoqué l’ensemble des problèmes et surtout insisté pour que soit réalisé rapidement une étude des flux de circulation dans l’ensemble du quartier. Les nombreuses constructions  prévues dans le quartier (Prairies, Chemin des Prés, Vertes Collines) vont amplifier les difficultés actuelles.

 Le maire détient le pouvoir de police sur sa commune, il doit donc prendre les mesures appropriées pour faire respecter la sécurité.

 Le président du conseil général qui nous dit être à 100% pour la déviation mais ne veut néanmoins rien entreprendre tant que le tribunal administratif n’aura pas jugé le recours déposé alors que juridiquement rien n’empêche de commencer les travaux.

 Notre association de création récente compte plus d’une centaine d’adhérents. Une manifestation d’envergure a déjà eu lieu, d’autres vont suivre. Les journaux locaux et les télévisions régionales ont traité le sujet et nous allons nous tourner maintenant vers la presse nationale.

 Notre but faire améliorer la vie dans notre quartier et faire prendre conscience aux décideurs qu’il y a de très graves problèmes de sécurité.

 Pourquoi Fayol n’aurait pas droit comme d’autres quartiers à une mise en valeur générale ? 
 Nous voulons des fleurs, des  lampadaires fleuris, des réseaux électriques et télécom. souterrains, des trottoirs où l’on peut marcher en sécurité, une piste cyclable etc.….

 Tout cela nous voulons l’entreprendre avec le conseil de quartier. Nous partons de loin, notre quartier a trop longtemps été oublié.

 Comment peut-on accepter qu’un quartier vive dans de telles conditions ? Saurez-vous être attentifs à nos demandes ?

 Nous vous prions d’agréer, Madame Monsieur, le Conseiller, nos sincères salutations.
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