DVD  « L’Odyssée de l’espèce »

La Préhistoire       

Les AUSTRALOPITHEQUES ont changé au fil du temps. Ils sont devenus plus intelligents et plus forts : on dit qu’ils ont évolué. L’Australopithèque évolue en Homo abilis. 

HOMO ABILIS est l’INVENTEUR DE L’OUTIL. Il est aussi le premier à construire des ABRIS sur le sol. Il refait des sortes de petits arbres par terre, pour se sentir en sécurité. 

Il reconnaît les pierres qui peuvent être taillée grâce à leur odeur, leur couleur, leur goût. 
Il apprend aux plus jeunes ce qu’il a découvert, c’est le PREMIER PROFESSEUR. Les jeunes apprennent à fabriquer des outils en PIERRE TAILLEE en imitant les anciens. Il y a plus de solidarité dans le groupe. Grâce à la viande dont il se nourrit, son cerveau se développe, il est plus intelligent que ses ancêtres. 

HOMO ERGASTER apparaît ensuite. C’est un excellent marcheur, il explore de nouvelles terres. On l’appelle le conquérant. Il est encore plus intelligent qu’Homo abilis, il a des sentiments : la mort d’un proche est un déchirement. Il comprend qu’on ne revient pas de la mort. Il sait qu’il a besoin des autres et que c’est le groupe qui lui permet d’être fort. C’est un nouveau comportement. Ergaster évolue en Homo erectus, le CHASSEUR.

HOMO ERECTUS est un CHASSEUR exceptionnel qui rivalise avec les loups et les lions. 

Sa force, c’est le groupe. Ils chassent ensemble et organisent leurs attaques. Grâce à la chasse, il mange encore plus de viande et son cerveau se développe davantage. 

Il peuple toute la Terre, et selon le continent où il vit, sa couleur de peau, la forme de son visage change.
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