Débarquement en Normandie

Pourquoi la Normandie ?

· Choix fait par le Royaume-Uni (Churchill), les Etats-Unis (Roosevelt) et l’URSS (Staline)
· Objectif : ouvrir un second front en Europe (1er est en Russie)
· Une chose est sûre, l’attaque débutera d’Angleterre pour des raisons logistiques
· Les côtes Atlantique sont trop loin et les sous-marins allemands sont trop dangereux. De même pour les côtes de Bretagne où les courants venant de Belgique sont trop forts et pourrait détruire un grand nombre de bateaux ce qui représente un risque inutile. De même pour les plages néerlandaises, le sol est trop inondé et ne facilite pas le débarquement de matériels. La logique voudrait un débarquement par la route la plus courte c’est-à-dire le Pas de Calais. Mais ces côtes sont fortifiées par les Allemands avec le mur de l’Atlantic. La seule possibilité est donc la Normandie.
· 2 grandes opérations sont mises en place : le raid de Dieppe et l’Opération Fortitude

· Le raid de Dieppe est une « opération combinée » qui se déroule en août 1942. Il confié à la 2nd division canadienne. Mais la Royal Navy refuse de se risquer dans la Manche et le raid n’est précédé par aucune opération maritime. Les Canadiens sont accrochés sur les plages et exposés aux tirs ennemis. Seul quelques un atteindront l’intérieur des terres. Les Alliés testaient simplement  le mur de l’Atlantique dans l’objective d’une attaque future de plus grande envergure. 1500 soldats mourront dans cette opération.
· Le grand rassemblement de troupes, de véhicules et de bateaux en Angleterre ne passe pas inaperçue et les Alliés le savent bien. Ils préparent donc l’Opération Fortitude qui a pour but de donner de fausses informations aux services allemands. Une armée fantôme naît en Angleterre équipée avec des véhicules gonflables et des armes en bois. Ces unités factices sont positionnées en masse en face du Pas-de-Calais, dans la zone de Douvres. Les services aériens allemands observent cette fausse armée. Ainsi, les Alliés protègent les préparations du débarquement. Le succès de l’opération est totale (et va même se prolonger après le débarquement).
· Le sud de l’Angleterre devient un camp militaire.

· Ecoles/hôtels = lieu d’hébergement pour les soldats, ports de pêche = port militaire, paquebots « Queen Elizabeth » et « Queen Mary » = repeints en gris et servent de moyens de transport entre USA et GB de soldats.
· Plages = lieux d’entraînement pour les soldats. 8 villages sont évacués pour garder le secret du débarquement.

· Certains lieux = lieux de stockage pour l’artillerie, fuel, ambulances et autres éléments utiles pour le débarquement.

· Cohabitation difficile avec la population locale. Distribution de petits bouquins à chaque soldat sur les coutumes britanniques.
· Au final environs 4 ans de préparations pour mettre en place le Jour J du 6 juin 1944.

La Bataille de Normandie.
· Eisenhower dira que grâce à la Résistance Français (Forces Françaises Indépendantes), la guerre a été réduites d’au moins 9 mois et six divisions allemandes n’ont put arriver le jour du débarquement.

· 5 jours avant le Jour J, message sur la BBC, les 3 premières lignes de la « Chanson d’ Automne » de Verlaine (« les sanglots longs des violons de l’automne… ») => l’invasion se passera dans la semaine. 48h avant le déparquement, les lignes suivantes (« …blessent mon cœur d’une langueur monotone »).  Début de nombreux sabotages, destruction des lignes ferroviaires, des lignes téléphoniques et poses de bombes sur les routes pour ralentir des chars allemands.
· Environs 1000 sabotages effectués par les Résistants français.

· Après le débarquement, objectifs libérer les grandes villes du nord (Bayeux, Cherbourg, Caen) et relier Paris. Il faut consolider les territoires acquis en reliant toutes les plages entre elles.

· Création de ports artificiels comme ceux de Mulberry  (nom de l’opération). Permet le stockage de nourriture, armes, hôpitaux de campagne  et d’autres choses essentielles. Ports très fragiles  notamment après une tempête le 20 juin (partiellement détruit). Seul port pouvant recevoir tout ce matériel = Cherbourg mais libéré que le 26 juin.
· Bayeux 1er ville libérée, le 7 juin.

· Caen est considérée comme une des villes les plus détruites durant cette bataille de Normandie. La prise de Caen débute le 8 juillet. Au dernier moment, une division aérienne vient renforcer les forces terrestres. Le 7 juillet, 6000 bombes sont versées sur la ville qui devient un champ de ruines. La ville est libérée le 17 juillet.
· Les Alliés avancent petit à petit vers Paris. Avec le débarquement en Provence, le 15 août 1944, les Allemands sont encerclés et se replient vers les frontières Belges. La bataille de Normandie prend fin le 21 août quand le Général de Gaulle et Eisenhower décident de diriger une division sur Paris (la fameuse division du Général Leclerc). Paris est libérée le 25 août.

· Sans le débarquement en Normandie (que la bataille de la Normandie) :

* 50 000 civils tués

* Alliés : 37 000 tués, 172 000 blessés

* Allemands : 50 000 tués, 80 000 blessés
· Les Alliés pensaient que la bataille ne durerait que 3 semaines, elle a duré 3 mois !
