
Le Mont Saint Michel

Présentation géographique et naturelle de la baie et du Mont :

Le mont est une île rocheuse constituée essentiellement de granit située en face des villes d’Avranches et de Pontorson.

Grâce au mélange entre l’eau douce et salée et au peu de profondeur, la baie constitue une zone humide unique au monde avec une diversité de la faune et la flore plus qu’impressionnante ( possible de voir des dauphins en été par exemple). Il faut savoir également que c’est dans la baie du  mont que l’on peut observer les marées d’amplitude les plus fortes en Europe. Aujourd’hui le mont redevient île (isolée) seulement 53 jours/an , il faut s’imaginer qu’au XVème siècle c’était 2 fois/jour !

Les paysages mouvants tout autour du rocher sont essentiellement composés de vastes étendues de sables et de vases. D’ailleurs, récemment des travaux de désensablement ont dus être effectués car la baie à cause des digues construites au XIXème risquait d’être ensablée.

Enfin, il faut savoir que la baie est aujourd’hui reconnue comme une zone protégée et classée au patrimoine mondiale de l’UNESCO depuis 1979.

La légende prétend que le premier bruit que l’on entend en rentrant dans l’île est le bruit de fouet de la Mère Poulard. En effet, cette cuisinière qui travaillait dans une auberge juste à côte de l’entrée du mont préparait une omelette encore célèbre. Il s’agit en fait d’une omelette soufflée, avec quelques fois de la crème fraîche, dont le blanc et le jaune ont été, le plus souvent, battus séparément et cuite à feu vif. La mère Poulard développa cette recette après avoir remarqué que les pèlerins arrivaient affamés au Mont-Saint-Michel. Il lui fallait donc un plat facile et rapide à préparer à toute heure. Aujourd’hui encore, on peut y voir battre les œufs en rythme avec un long fouet dans un grand récipient de cuivre. Beaucoup de personnalités comme Pagnol, Hemingway ou encore Roosevelt et Churchill en 44 sont venus goûter cette spécialité.

Village et vie quotidienne:

Les premières installations datent du Vème siècle avec des pêcheurs et des marchands attirés par l’afflux croissant des pèlerins. Jusqu’à la Révolution le village était sous la coupe de l’abbaye. Après 1790, le village devient une commune indépendante avec sa propre administration.

Le village de Saint Pierre du Mont est un endroit naturellement isolé, il est donc facile d’imaginer que la vie quotidienne à l’époque médiévale devait être plutôt compliquée, même si pour se défendre militairement cela pouvait être un avantage.

Pour se nourrir les habitants du rocher aménagèrent des jardins en terrasse (encore visibles aujourd’hui) entre les remparts et l’abbaye. Pour l’irrigation, ils acheminaient l’eau depuis la fontaine naturelle St Aubert au pied du mont (près de l’entrée actuelle). Beaucoup des habitants vivaient de la pêche, d’autres travaillaient pour les moines et enfin une grande majorité vivaient du pèlerinage. 

En effet, l’activité principale des habitants de l’île était d’accueillir et de commercer avec les pèlerins. Ainsi, on peut parler d’une tradition d’accueil qui est encore très présente aujourd’hui sur le mont avec ses nombreuses auberges (les deux auberges les plus célèbres de l’îles sont celles de la Licorne et celle de la Tête d’Or),ses hôtels et commerces qui sont surtout concentrés dans la Grande Rue alors qu’au Moyen Age les artisans et artistes étaient plutôt regroupés selon leur spécialité. Aujourd’hui ces activités de commerce, d’accueil et de tourisme sont tellement présentes qu’il n’existe plus sur l’île les commerces de bases comme la boulangerie, charcuterie, …. La Grande Rue qui est la rue principale du Mont mène vers l’abbaye et d’elle partent de nombreuses ruelles étroites menant aux jardins terrasses d’où l’on jouit de vues uniques sur la baie. 

Aujourd’hui, il faut savoir que le pèlerinage est encore présent mais dans une moindre mesure. Le jour de la saint Michel (29 septembre) est par exemple un jour encore très important et certains amoureux des routes de pèlerinage et de grands itinéraires spirituels tentent de faire renaître cette tradition.

Le village de Saint Pierre du Mont vaut le détour également pour ses nombreuses maisons à pans de bois. Ces maisons étaient pour la plupart des échoppes à l’époque médiévale et sont particulièrement hautes et en encorbellement dans un souci de gain de place dans un village petit et aux rues plus qu’étroites. Ces maisons s’organisaient généralement ainsi :

- 1er niveau = boutique

- 2ème niveau = les chambres d’hôtes

- 3ème niveau = les greniers pour stocker les matières premières.

Ainsi, il faut citer : - la maison de l’Arcade qui est un bonne illustration des différentes techniques utilisées pour gagner de la place car elle est construite directement sur le rempart,




 - la maison de l’Artichaut qui est a cheval sur la Grande Rue, près de l’actuel bureau de poste et qui date de 1616. Elle s’appelle ainsi à cause des artichauts présents sur les faîtages,




 - le logis Tiphaine, du nom de la femme de Du Guesclin, célèbre compagnon d’armes de Jeanne d’Arc. Ce dernier a fait construite cette demeure/tour défensive afin de protéger Tiphaine de Raguenel, sa femme astrologue durant la guerre de Cent Ans. Cette demeure est très particulière car c’est une tour en pierre mais il fait s’imaginer qu’elle se terminait par un toit en colombage. Aujourd’hui le logis Tiphaine est un musée sur Du Guesclin, sa femme et la vie quotidienne au Moyen Age.

Vocabulary :

Tides = marées

Mud = vase

Silt up = ensablé

Settlements = installations ( au sens humain)

Terrace cultivation = culture en terrasse

Terrace gardens = jardins en terrasse

Hosting or welcoming tradition = tradition d’accueil

Hostel = auberge

Hiking = randonnée

Omelet or scrambled eggs = omelette

Timbered houses = maisons à pans de bois

Artichoke = artichaut

Dwelling = logis.

