Cathédrale de Bayeux extérieur

Pourquoi avons-nous choisit de vous montrer la cathédrale de Bayeux ?

Quand on parle de Bayeux, on pense tout de suite à la fameuse tapisserie de la Reine Mathilde. Mais Bayeux possède un autre diamant en son sein, la Cathédrale Notre Dame de Bayeux. Cette cathédrale est un des seul monument en France où on peut voir la différence des 2 styles architecturaux qui sont représentés ici : le roman, le gothique, ainsi qu’un style typique de la région, le style gothique normand ou Plantagenêt. De plus, ce bâtiment est un des seuls monuments de Bayeux à ne pas avoir été détruit pendant les bombardements de la Seconde Guerre Mondiale (2GM).

La première construction de cette cathédrale a commencé en 1047 et s »est achevé en 1077. Elle a été consacrée par Odon, évêque de Bayeux et par Guillaume le Conquérant, duc de Normandie et roi d’Angleterre,, son demi-frère.
La tapisserie de la bataille d’Hastings se trouvait dans la cathédrale à l’origine. De ce style roman nous reste la crypte qui se trouve à l’intérieur et les 2 tours de 75 m de haut.

En 1106, après un incendie, c’est le début de la reconstruction de la cathédrale par le roi d’Angleterre Henry Ier. De cette époque nous reste les deux portails aux deux extrémités en gothique Plantagenêt.

Entre 1165 et 1205, après un autre incendie, de nouveaux aménagements donnent à la cathédrale romane un style gothique.

Portails :


Droit (tympan) : Passion du Christ7


Gauche (tympan) : Jugement Dernier


Milieu (dans médaillon) : St Thomas Becket : archevêque de Canterbury pendant le règne de Henry II Plantagenêt. Au début du règne d’Henri, ils étaient très amis, mais après un désaccord, Thomas a dû fuir l’Angleterre pour se réfugier en France.  Il a été tué dans sa cathédrale de Canterbury, après que Henri lui ai demandeé de revenir, sous les ordres de ce dernier.

