ABBAYE DU MONT-SAINT-MICHEL

Geographie > Histoire

Au nord, côte Normandes et au sud côte Bretonnes.

> donc Mont Saint Michel situé à la frontière des deux régions ce qui n'a pas été sans causer des problèmes d'appartenance.

A l'origine, le site faisait partie de la Normandie rattaché au Royaume d'Angleterre. Mais rapidement, les francais ce sont apercu de l'interêt de ce site.

Et en 1204,  Phillipe Auguste attaque le site avec l'aide des Bretons. Il s'en empart mais plusieurs bâtiments monastiques détruits pendant la bataille.Seulement, Philippe Auguste, a de l'estime pour ce lieu sacré et finance la reconstruction d'un batiment appelé au Moyen Age, la Merveille.

La Merveille, batiment qui a été construit à flancs de rochers en seulement quelques années. Il se compose de 3 étages, une sorte de gratte-ciel pour les gens du Moyen Age. Assez unique parmi les bâtiments monastiques habituellement contruits de plein pieds. Témoigne bien évidemment du manque d'espace sur le mont.

A noter, par ailleurs que les batiments sont contruits en colimaçon autour du rocher, jusqu'au sommet où se trouve l'abbaye.

Plus tard pendant la guerre de Cent Ans, l'Angleterre, pris sa revanche et tenta de récupérer le site.

En plus des fortifications autour du village une protection autour de l'abbaye a été erigée. C'est la raisons pour laquelle on retrouve des éléments défensifs tels que tourelles avec créneaux et chemin de ronde. Ces protections ont d'ailleurs du être efficace puisque les anglais ne sont jamais parvenus à se réappropier le site.

Un lieu de pelerinage

Grand escalier interne fait partie du chemin de pélerinage pour rejoindre l'abbaye puique des le 10eme siècle le Mont Saint Michel et l'un des plus grands site de pélerinage au monde avec Rome et Jerusalem. Cependant a cessé de l'être à la fin du 18eme siècle car édifice transformé en prison par Napoléon et utilisé comme tels pendant près de 70 ans. De nos jours, de nouveau un site de pelerinage. 

Anecdote: certains pélerins montaient à genoux en s'arrêtant à chaque marche pour faire une prière. 

Pourquoi construire un édifice religieux sur cette île?

Légende:

Eveque Aubert d'Avranches au 8e siècle, fit un rêve dans lequel l'archange Saint Michel lui demande de bâtir un sanctuaire en son honneur. Ne crut pas au rêve, attendit. Saint Michel demanda une deuxième fois et la troisième, le front de l'evêque à l'aide de son doigt. Le lendemain lsq le moine se reveilla, il constata que la trace du trou était toujours présente sur son visage et décide de croire en ce rêve. Il bâtit donc un sanctuaire à l'image d'une grotte italienne où serait apparu St Michel pour la 1ere fois au 5e siecle. Il en ramena des reliques notamment une partie du manteau de Saint Michel. Et c'est ainsi que le Mont Saint Michel devint un lieu de pelerinage.

Comment a-t-il était édifié?

D'où provient cette pierre de granite?

Provient d'une carrière situé sur les îles Chausey à 40 kms du site. Certainement apportée par bateau.

Comment  hisser  les blocs de pierre au sommet du rocher?

Utilisation de la cage à écureil: 

Machine de bois composée d'une roue immense et d'une poulie reliées pr une corde. On attche un bloc de pierre au bout de la corde que l'on hisse en marchant à l'interieur de la roue. Grace à la rotation de la roue, la corde s'enroule autour d'un pic et élève le bloc de pierre jusqu'au sommet du mont.

Etapes de contruction:

8ème siècle: 1ere édifice: petite chapelle

10ème siècle installation d'une communauté monastique bénédictine.

11émé siècle: grâce aux donnations généreuses des pélerins, projet de construction ambitieux:

Constuction d'un édifice roman de 80 m de long au sommet d'un mont ne comportant qu'une petite plateforme. Pour se faire, construction uniquement de la croisée du transept sur la plate forme. Et pour éléver les autre organes de l'eglise au même niveau , ajout de cryptes notamment sous le coeur et les bras du transept pour compenser la pente du rocher. 

13eme siècle: Construction de la Merveille comprenant différentes piéces communes telles que le refectoire, la salle du châpitre, le scritporium.

Conclusion:

Malgré  architecture  écclectique (style roman, gothique, classique...) lié à différentes périodes de contruction > site harmonieux

