COTES DE GRANIT ROSE

Geographie: située en Bretagne, dans les Côtes d'Armor. Site important: la pointe de Ploumanac'h et son phare.

Description: paysage assez époustouflant composé d'énormes bloques rocheux de granit rose avec des formes diverses et variées et des positions d'équilibre défiant la loi de la pesanteur. Le site granitique s'étend sur 96km² et comprend la côte de Ploumanac'h avec extension dans les terres, aisin que l'archipel des Sept île au large de la pointe de Ploumanc'h

Formation géologique:

Comment ce site s'est il formé? Comment le granit s'est-il formé? Et pourquoi la roche granitique a-t-elle une couleur rose?

Le site s'est formé il y a plusieurs centaines de milliers d'années. En ce temps, comme aujourd'hui, il existe des morceaux de continents qui voyagent à la surface de la terre. Les géologistes les appellent des plaques techtoniques. Ces plaques sont en constant mouvement, certaines se rapprochent, d'autres s'éloignent. Dans le cas de la Bretagne, deux plaque sce sont rapprochées au point d'entrer en collision. Et ont formé le massif hercynien, la chaine de montagnes que l'on trouve en Bretagne.

Pendant, un temps, il ya eu une activité volcanique dans ces montagnes, avec du magma. Deux, opportunité sont offertes au magma:

· soit il remonte directement à la surface, grâce aux éjections des volcans

· soit il est stocké dans des réservoirs magmatique en profondeur.

Dans le second cas, le magma est transformé en granit. Comme, il est stocké en profondeur, il peut lentement refroidir, ce qui permet la constituion de phénocristaux (gros cristaux de roche) que l'on peut voir à l'oeil nu. 

En cequi concerne le site de ploumanac'h:, le granit s'est formé 300 millions d'années, à 5kms de pronfondeur. 

Alors comment est-il possible de le granit à la surface de nos jours?

C'est du au processus d'érosion. C'est-à dire que les vents violent, le choc des vagues et la forte pluviosité ont  faconné la pierre au cours de milliers d'années, et 5 kms de roches au dessus des poches granitiques a était transformé réduit en poussière.. Aujourd'hui le processus et toujours actif et il s'attaque désormais à la roche granitique. C'est pourquoi nous trouvons sur ce site des plages faites de sable de granit rose.

Pourquoi le granit est-il rose?

La coloration est due à une infime quantité d'oxyde de fer prisonnier dans les cristaux de roche. En effet, le fer à une couleur un peu rougeâtre.

Cette couleur peut varier selon la luminosité, les saisons et le développement ou non d'une espéce champignon nommé le lichen.

AN: Le granit et une roche très différente du calcaire. En effet le calcaire est une roche poreuse qui s'engorge d'eau comme une éponge. A l'inverse, le granit est une roche étanche qui ne retient pas l'eau. C'est la raison pour laquelle il y a peu de nappe phréatique en Bretagne, et qu'en période de forte sécheresse, les Bretons doivent souffrir de sévères pénuries d'eau.

Plage St Guirec:

Plage de Granit rose.

St Guirec du nom du moine gallois qui arriva par la mer à ploumanac'h pour constitué une communauté religieuse. D'ailleurs, évocation du moine aussi présente dans le mot Ploumanac'h qui signifie en Breton  plou: l'espace, la paroisse, et manac'h: le moine.

Sur la gauche da la plage, petit oratoire avec statue de Saint Guirec au nez applati. Selon la tradition, les futurs mairés doivent planter une aiguille dans le nez du pauvre moine pour avoir un mariage heureux.

Phare: date du 20eme siècle et annonce la présence du port de Ploumanac'h. Interessant car  construit avec du Granit rose et témoigne de l'activité d'extraction de la roche. Activité présente au moins depuis le 16eme. Roche utilisée pour contruire édifices religieux, phare mais aussi  plus récemment paver les trottoires.

Sentier des Douniers

sentier crée à la fin du 18eme siècle pour empêcher les contrebandiers venus d'Angleterre de pénétrer en France.  Il s'étend sur plus de 1300kms et couvre toute les côtes bretonnes. Il débute à Saint Nazaire l'embouchure de la Loire et se termine au niveau du Mont-Saint-Michel.

Ici, le sentiers servait à controller les allées et venues entre la côte et l'Archipel des Sept Iles.

Archipel des Sept Iles: particularité de posséder une reserve naturelle créee en 1976 par la LPO, à la suite de l'interdiction de la chasse des macareux. On y trouve 27 espèces ornitologiques. Les plus tipiques sont les macareux, Fou de Bassan, et pingouins Tordas.

Sur une de ces îles nommée l'iles au moine on trouve également un fort construit par un élève de Vauban au 18eme siècle, pour les même raison que le sentier des Douaniers, c'est à dire protéger les côtes francaises.

Vocabulaire

Embouchure: mouth

Sentier des douaniers: customs officers pathway

Éroder, faconner la pierre: to work the rock

Entrer en collision: collide with 

magma: magma

plaque: plate

pluviosité: rain rate

phare: lighthouse

archipel: archipelago

macareux: puffins

pénurie: shortage

sécheresse, canicule: drought
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